



海南日报

三亚新闻

星期二

总编室主编

值班主任/吴仁辉 主编/郑 形 美编/许 丽

第九版 2008年9月2日

9

架起连心桥 倾情解民忧

三亚公布市领导9月份大接访活动安排

三亚市领导大接访9月安排表(部分)

姓名	职务	接访时间	接访地点
王海英	市政府副市长	9月上午8:30-12:00	市政府大门口接待室
赵春燕	市委副书记、纪委书记	9月上午8:30-12:00	市委大门口接待室
宋柏森	市政府副市长	9月上午8:30-12:00	市政府大门口接待室
孔 静	市委副书记、市纪委书记	9月上午8:30-12:00	市委大门口接待室
张晓波	市委副书记、市公安局长	9月上午8:30-12:00	市政府大门口接待室
林晓峰	市委常委、政法委书记	9月上午8:30-12:00	市委大门口接待室
蔚海虹	市政府副市长	9月上午8:30-12:00	市政府大门口接待室
蔚海虹	市政府副市长	11月上午8:30-12:00	市政府大门口接待室
黄明华	市委副书记	12月上旬8:30-12:00	市委大门口接待室
王春雷	市委副书记	16日上午8:30-12:00	市委大门口接待室

有望被丽星公司列为邮轮母港

三亚邮轮港年底或将“直接登轮出国”



8月31日,三亚凤凰岛邮轮码头迎来了“处女星”号邮轮。 本报记者 程范淦 摄

三亚的航线,美国、法国、英国等地的国际高端游客也不断地通过邮轮到达三亚。但这些航线大都是香港—三亚—越南—香港,或者是香港—东南亚四国—越南下龙湾—三亚。来来回回,三亚只是一个“挂靠港”,邮轮在这里作短暂停留,加水、加油、接电、加补给,游客可上岸旅游、购物、观光,但不能上岸过夜。

三亚曾经一度触摸过邮轮母港的“肌肤”。2006年底,三亚尝试与分支机构设在香港的外籍邮轮公司合作,代理“三亚登船三亚下船”业务,并于当年引起不少旅游者的兴趣。但只试行了一次,首批也是唯一的一批200多名游客实现了这个梦想后,此业务就告夭折。三亚口岸办副主任左正和说,这个切入点很好,但由于三亚不是母港等原因,执行难度较大,很快就停止了。

邮轮港有挂靠港与母港之分。经过多年的发展,中国邮轮经济已纳入了国家视野。去年,交通运输部和国家发改委联合首次编

制了《全国沿海港口布局规划》,明确在未来一定时期内,中国大陆地区将形成三大邮轮设施集结地:上海港、深圳、广州和珠海等港口;湛江、海口、三亚等港口,在这三大集结

地布局国内外旅客中转及邮轮运输设施。这一个明确的定位,为三亚迎来了难得的发展机遇。乘势而上,迅速完善相关设施,三亚极有可能成为中国邮轮的母港之一。

身在天涯犹放歌

——北宋宰相卢多逊与水南村胜景

本报记者 蔡葩



卢多逊纪念馆 本报记者 张杰 摄

谈到宋朝宰相卢多逊,有一个流传颇广的故事,称982年,卢多逊在贬赴海南途中,于一个地处偏僻的小驿站,遇到了一个对京城旧事颇为熟悉的老妪,并留下了一段令人感慨的对话:

卢多逊:老人家从哪里来?为什么居住在这个荒野之地?

老妪:我本生于中原的士大夫家庭,有个儿子在朝廷做官。那时卢多逊是朝中宰相。有一次,他让我儿子去诬陷别人,我儿子没有答应,卢多逊怀恨在心,并在不久之后找了一个借口,加害于我儿子。

卢多逊疑惑地问道:后来呢?

老妪:后来还能怎么样?只能举家逃到这个荒郊野岭,苟全度日。几年后,我儿子和家人相继离世,唯我孤独存活于此。

卢多逊顿露惊愕之色。

老妪继续道:我如今居住在驿站的一旁,并不是没有别的意图。我想卢多逊恣行不法,终有一天会被朝廷流放南荒,我或许能在此地见到他……

如遇天雷轰顶,卢多逊无言以对,惶然离去。

假如这个故事属实,那么前人则是以道德的善恶来评议政治上的是非曲直,将一个复杂的政治事件简单化了。其实,任何一个被流放到海南岛的重臣,背后都有着一番你死我活的政治斗争。权位越高,遭打击的力度也越大,而流放海外之地的崖州,应是当时最残酷的惩罚了。宰相卢多逊,遭遇的正是这样的命运。

祸起“结党营私”

据《宋史·卢多逊传》记载,卢多逊为河南怀州河内(今沁阳市)人。五代末期周显德初年(公元954年)举进士;宋太祖开宝元年冬(公元968年),任翰林学士;宋太宗太平兴国初(公元976年),拜中书侍郎、平章事;后任兵部尚书。卢多逊涉经史,聪明强记,文思敏捷。史书记,他是一个善于揣摩皇帝心思同时又是一个富有才干的人,所以曾一度得宠;宋太祖好读书,每取书史馆,卢多逊必向吏令打听书目,先通阅

览,待太祖问及书中事时,则对答如流。再后来,卢多逊成为宋初的朝廷重臣、居相位,集政治家、军事家、史学家、诗人于一身。然而,政治风云多奇变,卢多逊在一夕之间成为囚徒,史书记载他涉连秦王赵光美“结党营私”案。

“宋太祖赵匡胤开宝九年(公元976年)10月在‘斧声烛影’中暴亡,而当晚其弟赵光义‘留宿禁内’,大有杀兄夺位之嫌。赵匡胤生杜氏,生匡济、匡胤、光义、光美、匡赞兄弟五人。据说杜太后谈到皇位继承问题,谕示太祖百年之后,当立赵光义。宰相赵普在病榻前记下誓言,末尾署上‘臣普记’,把誓言藏在金匮之中,这即历史上著名的‘金匮之盟’。”三亚文史专家周德光一席严肃地讲述着:“973年,宋太祖赵匡胤封弟光义为晋王。976年,宋太祖卒。赵光义即位,即为宋太宗。太宗封亲弟赵光美为齐王,封兄赵匡胤长子德昭为武功郡王,位在宰相之上。979年10月,宋太宗封弟齐王赵

光美为秦王。”

“这一段看起来似乎很平静。然而,平静的表面蕴藏着惊险的巨浪。”周德光说,宋太宗太平兴国六年(公元981年),卢多逊告宰相赵普当初不想立宋太宗,宋太宗因此疏远了赵普,赵普抑郁不得志,也因此埋下两位宰相的嫌隙。此时宋太宗的旧臣柴禹、赵普、扬守一却状告秦王赵光美骄恣,将有阴谋窃发,威胁太宗王位。宋太宗问已经失势的元老赵普,赵普表示愿被枢密、观察奸变,同时陈说自己忠于朝廷反为权幸诬告,暗指卢多逊陷害忠良,进而把受杜太后之托写“金匮之盟”等事作了说明。宋太宗打开金匮,得誓书,又查阅了赵普所上表,证实了赵普所说,解除了对赵普的误解,再拜他为司徒兼侍中,封为梁国公。之后,再拜他为司徒兼侍中,封为梁国公。

“政治力量已经发生了变化,处在浪尖的卢多逊难逃厄运。”周德光颇带惋惜地说,宋太宗太平兴国七年(公元982年),有人告秦王光美欲乘宋太宗幸西池而叛乱,有人告秦王光美欲乘宋太宗幸西池而叛乱,

整治农资市场 稳定化肥价格 开展农资打假 查处坑农行为

三亚物价工商部门联手护农

本报三亚9月1日电 (记者郭景水)记者今日从三亚市工商和物价部门获悉,为支持农业生产,保护农民利益,三亚市采取多种措施,整治农资市场。

因受国际能源价格大幅攀升和国内生产成本增加等影响,我国化肥价格自今年以来持续上涨。针对这种情况,三亚市物价部门继续落实和完善化肥价格行政干预措施,对本省产“富岛”牌大、小颗粒尿素和11种复合肥实行限价管理(大颗粒尿素最高零售价不得超过1960元/吨,小颗粒尿素最高零售价不得超过2480元/吨),并对进岛化肥的批零差价也实行限价监管。此外,为进一步

确保对化肥价格行政干预措施的有效落实,三亚市物价部门还加强了对化肥市场价格监测及价格监督检查工作,及时掌握化肥产销、库存及其价格变动的情况,对不按规定履行调价备案、哄抬价格、擅自涨价以及不按规定实行明码标价的商家进行查处。

同时,三亚市工商部门也于近日启动了农资打假专项整治行动,以打击制售假冒伪劣化肥、农药、种子、农用地膜等农资商品经营行为为重点,切实解决坑农、害农等突出问题。

据了解,三亚市工商局各工商所和专业执法办案机构将对辖区内农资经营户开

展“拉网式”检查,坚决清理无证照、超范围经营和缺乏有效管理的挂靠经营行为,从重打击有效成分不足及“傍名牌”的化肥、农药、种子行为,对不按规定建立进货、销售台账,不执行索证索票制度的经营户,也将按法律规定给予查处。同时,辖区工商所和企业登记科室将结合年检、验照工作,对农资经营主体资格进行重新审查,凡不具备开业条件的,一律不予通过年检、验照。乡镇工商所还将组织专门执法力量,将媒体披露、群众投诉、进货渠道不明的农资列为定向监测重点,及时抽样送检、发布消费警示,引导农民理性选购。

崖城一村庄自来水成“黄汤”

自来水公司:对人体无害

本报三亚9月1日电 (记者郭景水)拧开水龙头,接上满满的一桶水,白色的小气泡布满了水面。今天下午3时,三亚市崖城镇城东村的多家自来水用户向记者表示,这是半个月来最好的自来水水质。

村民们称,从8月中旬开始,他们发现家中的自来水几乎就是“黄汤”,需要沉淀很久才敢食用。一位村民告诉记者,他家的自来水出现问题已经约一年时间了,但最近情况更加严重了。

“我家里一个月前安装了自来水,本想可以不用压水井了,但是半个月来的‘黄汤自来水’还是让这个压水井继续派上用场。”在崖城镇城东村,一位抱着小孩的妇女说。

“从上月中旬开始,我就发现接到水桶里的水质都变成了黄色,舀出一杯尝一下,嘴里全是泥土味。”一位年过五旬的阿婆说,她现在只好在家中准备了三个大桶,对自来水进行过滤。

今天下午,在这位阿婆的家中,记者看到,阿婆接的自来水虽然已经过滤了两次,但是水中还是有清晰的黄色物质。

针对村民反映的情况,崖城镇供水有限公司经理李志峰解释说,8月中旬崖城地区连降暴雨,导致自来水公司的原水水质恶化,由日常的10NTU以下的浊度暴涨到1000NTU以上,为此,公司不得不加大了投药量,以保证出厂水水质达到国家标准,但是却产生了大量的矾花,经过过滤后,还有少量矾花进入到清水管网,以至于短时间内有部分用户管出现黄水。李志峰强调,这

些矾花对人体是无害的。

对有些村民家中的水质形似牛奶的现象,李志峰称是自来水中含有气泡、管网压力大等原因造成的。

“为了保证海拔较高的地区的供水,自来水公司的出水压力要达到0.3MPa,崖城镇到户的压力达到0.4MPa。”李志峰说,压力偏大,造成水中含有大量的气泡,所以用户开自来水龙头的时候,就会发现水像牛奶,但是待气泡溢出后,水就清澈了。

“这些气泡对人体也是无害的。”李志峰解释说。



城东村一村民接的自来水,经过沉淀后,在瓶底可以看到黄色杂质。

本报记者 程范淦 摄

严厉打击盗抢、敲诈学生财物行为

三亚集中整治学校及周边治安秩序

本报三亚9月1日电 (记者王红卫 通讯员张运照)记者今日从三亚市公安局获悉,为维护学校及周边的治安秩序,防范和打击学校及周边各类违法犯罪活动,三亚警方自今日起启动学校及周边治安秩序专项整治行动,行动将持续到9月底。

据三亚市公安局有关负责人介绍,此次集中整治行动的整治范围包括全市各高校、中小学校、幼儿园及其周边地区。整治重点为严厉打击盗窃、敲诈、抢劫学生财物、侵害师生人身权利的各类违法犯罪

活动和校园及周边地区存在的流氓团伙及黑恶势力;加强对学校周边暂住人口和出租房屋的管理,取缔和清理整顿校园周边非法经营的网吧、电子游戏厅、歌舞厅、音像书刊销售点和无照经营的饮食、食品、生活日用品的摊点及流动商贩;大力整治校园及周边的交通秩序,完善落实校园安全工作责任制,督促学校做好各项安全大检查,消除各类安全隐患,防止各类安全事故的发生;集中调处学校内部的各种矛盾,加强学校内部治安管理,为广大师生创造良好的学习、科研环境。

周德光说,这两首诗在描写崖州风光的诗中极有代表性,早已经成为水南村最有特色的名片。诗歌真实描绘了一千多年前崖州的自然风貌,记录了崖州富足、美丽、有文化韵律的民情风土,让今天的人们得以窥见崖州当年的社会生活状况,意义很不一般。诗人抒写了远离帝京政治生活的繁复、向往世外桃源生活的美好愿望,真切感人。

周德光说,这两首诗在描写崖州风光的诗中极有代表性,早已经成为水南村最有特色的名片。诗歌真实描绘了一千多年前崖州的自然风貌,记录了崖州富足、美丽、有文化韵律的民情风土,让今天的人们得以窥见崖州当年的社会生活状况,意义很不一般。诗人抒写了远离帝京政治生活的繁复、向往世外桃源生活的美好愿望,真切感人。

周德光说,卢多逊毕竟是文人本色,虽身处逆境,身为流配的罪臣,却能以达观开朗的胸襟,乐而忘怀去赞美贬地淳朴富饶的自然美景,诗歌用词洗练,明白如话,倾得白居易之神韵,笔下的田园生活、乐与地方名士交往的情趣,显见诗人精神境地的超迈与善于发现生活之美的能力。这就不是一般被贬的朝官所能相提并论的了。

一代名相崖州留芳

“孤魂千里不归去”,卢多逊最后死于水南村,虽留下几多遗憾,但如今卢氏已成为海南大族,人口几万。一千多年后的2007年6月5日,在卢多逊逝所的故居遗址水南村,三亚、琼海、陵水等地的卢氏子孙和海内外卢氏家族捐资修建起了一座肃穆的殿堂——卢多逊纪念馆,缅怀先祖,彰显精神气脉。

占地700多平方米的纪念馆,坐北朝南,仿古建筑,历时两年建成,设有前门、后殿、东西庑廊等,卢多逊塑像安放在后殿中央,神情安详,目光深邃,仿佛在照拂着千年后前来拜谒他的子孙们。馆内美术、书法、摄影、楹联等艺术作品,也仿佛在默默述说着卢多逊流放崖州的故事……

“你能从中感受到相门家风扑面而来:卢氏后人中不乏诗人、书法家,晚清以还,崖州学人多出自卢氏家族。”周德光先生说,洗去历史尘垢后的卢多逊呈现出一派名风范,他留下的行迹和诗篇将使他的精神气脉在崖州大地上得以延续,成为崖州文化不可遗漏的史篇。

天涯文化开讲 延伸阅读

◆《天涯海角》的文化意韵
(2008年7月19日五版)
◆揭开“海判南天”的历史谜团
(2008年7月21日九版)
◆1727·程哲与“天涯”石刻
(2008年7月28日九版)
◆王毅将军与“海角”石刻
(2008年8月4日八版)
◆“三将军”云从龙和落笔洞
(2008年8月9日十六版)
◆唐代崖州在何处
(2008年8月16日五版)
◆“盛德堂”:崖州文化中心
(2008年8月23日八版)
◆气作山河壮天涯
(2008年8月26日九版)

